中華民國 111 年 5 月 2 日 立法院第 10 屆第 5 會期外交及國防委員會 第 14 次全體委員會議

僑務委員會首長出訪僑界之 規劃、成果及展望 書面報告

報告機關:僑務委員會

壹、前言

自 109 年 6 月振源到會服務以來,傳統僑務 工作的推動受到全球新冠肺炎(COVID-19)疫情 衝擊,面臨諸多侷限與挑戰,承蒙大院各位委員 的支持與指導,本會主管各項僑務工作仍能順利 推動;在此,先向大院各位委員致上最誠摯的敬 意與謝意。

以下謹就 111 年度出訪僑界之規劃、出國參 訪成果及未來展望等節,向大院委員會報告,敬 請不吝指教。

貳、 111 年度出訪僑界之規劃

有鑑於「與僑胞面對面接觸」乃僑務工作推 展不可或缺的關鍵基礎;基此,在海外疫情稍紓 緩之際,本會將規劃首長出國行程,適時出訪海 外僑社,聆聽僑界意見,出訪之規劃原則如次:

- 一、出席僑界重要會議,例如北美洲臺灣商會聯合總會、世界華人工商婦女企管協會以及僑團(校)年會、理監事會、研討會等。
- 二、參與僑界重大活動,例如夏令營、文華之夜、

運動會等。

- 三、宣導國內重大政策,例如海外招生新制、訪 視臺灣華語文中心(Taiwan Center for Mandarin Learning)等。
- 四、瞭解海外僑社傳承發展趨勢,鼓勵僑青參與, 廣徵僑務興革建言,例如與各地僑領、僑臺 商、僑教界人士及僑青座談交流等。
- 五、另將配合本人實際轄訪規劃與僑社實務需求, 酌情安排必要之出訪行程,因部分事涉機敏, 如有需要,將另案向各位立法委員先進彙報 說明。

參、 111 年度出國參訪成果

本會於 111 年 3 月安排本人前往美國西雅圖、休士頓、亞特蘭大、邁阿密、奧蘭多及波士頓等 6 個城市及 4 月徐副委員長前往歐洲德國、比利時、法國、愛爾蘭、英國、奧地利及匈牙利等 7 國訪視,用實際行動展現政府對各地僑胞的關懷與重視,所到之處均受到熱烈歡迎。

訪美期間本人共主持 2 所臺灣華語文學習中 心揭牌儀式,包含西雅圖發一崇德文教基金會華 盛頓分會及休士頓艾華中文學校之臺灣華語文學習中心揭牌儀式;參與 40 場重要僑團及僑界活動,包含傳統僑社、中華會館(公所)、僑(臺)商會、僑界聯合餐會等活動;主持 18 場座談,包含 5 場僑務工作及榮譽職人員座談、5 場僑教座談、8 場僑青座談及活動;另接受媒體專訪共6場。

徐副委員長訪歐期間共主持 2 所臺灣華語文學習中心揭牌儀式,包含法國書硯藝術文化學校及英國華園中文學校之臺灣華語文學習中心揭牌儀式;參與 38 場重要僑團、僑界及拜會當地政府政要活動,包含拜會市政府、駐外館處、急難救助協會、臺商會、僑界聯合餐會、訪視僑團、僑校及臺灣華語文學習中心等活動;另主持 20 場座談,包含 9 場僑務工作及榮譽職人員座談、7 場僑教座談、4 場僑青座談及活動。

以上 2 次出訪均經本會同仁及相關駐外館處 費心評估、規劃、安排,並克服萬難達致既定目 標,謹鵬列相關成果如次:

一、疫情期間出訪僑社,擴大凝聚僑社向心

於新冠肺炎疫情肆虐全球之際出訪僑社,到 點傳達政府對僑胞的關懷,廣受各地僑胞歡 迎,對僑務工作全方位之推展及凝聚僑社向 心,具有正面積極之效益。

二、有效宣達政府政策,彙蒐各地建言與促進海內外交流合作

於訪視僑社期間,在各地分別舉行多場僑務 榮譽職人員座談、僑臺商座談、僑領座談、 僑青座談、僑教座談等,廣泛聽取僑界建言, 有效宣達政府政策,清楚說明最新僑務工作 重點,並且促進海內外各機構與產業交流及 合作,共同壯大臺灣與海外僑界。

三、創造新聞露出,擴大宣傳效益

出訪期間均接受當地媒體專訪,將臺灣華語文學習中心之設立理念與政策,更直接、清楚地傳遞予當地僑界,有效創造新聞露出,擴大宣傳效益。

四、加強僑青聯繫,建構全球僑青網絡 海外僑社普遍面臨傳承困境,爰加強僑青聯 繫長期以來為本會僑務重點工作之一。基 此,2次出訪行程均透過與各地僑青交流座談,有效傾聽僑社青年對於僑社參與之想法與建言,同時傳達政府重視海外僑青之政策,有助於建構全球僑青網絡,協助僑青創造多元價值,提升其挹注僑社與臺灣發展的潛勢與動能。

五、獲主流政界人士重視,展現我在海外華語文 教學之軟實力

111 年 2 次出訪主要目的之一係出席歐美等 地區「臺灣華語文學習中心」揭牌儀式,宣 揚臺灣華語文教學優勢與動能,當地主流政 要均應邀出席,顯示歐美政界對推動本案之 重視,展現我在海外推動臺灣特色之華語文 教學之軟實力。

肆、 未來展望

一、因應疫情滾動修正出國計畫,提升團結僑社之量能

因應國際疫情趨緩,世界各國陸續鬆綁防疫 措施,本會也將視疫情發展滾動修正相關出 國計畫,儘速恢復原本停頓的出國行程,進

- 一步提升團結僑社之量能。
- 二、匯聚僑界力量,配合相關出國計畫運用在地 人脈與影響力,擴大支持臺灣

疫情期間,臺灣因優異的防疫成績屢屢登上 國際版面,海外僑團長期以來是支持臺灣的 重要力量,透過僑界運用當地人脈與影響力, 宣揚臺灣防疫成效,分享在地經驗,增加臺 灣國際能見度,提高臺灣的國際影響力。

三、整合及運用多元資源,找回因疫情流失的僑 務能量

配合臺灣華語文學習中心、僑團、僑臺商、僑教、僑生招生活動,並依據僑區各別狀況規劃相關出國行程,實地前往海外訪視,與僑胞直接面對面溝通交流,傳達政府的關心,提供妥適的協助,把之因前受疫情干擾無法出訪而流失的能量補實並發揚光大。

四、撙節經費,使出國效益發揮極致

本會 111 年度出國經費編列 1,632 萬元,目 前本人率僑委會 3 位同仁出訪美國及徐副委 員長率 2 位同仁出訪歐洲之計畫均已執行完 畢,期間參與揭牌儀式、僑社活動、座談會 及媒體專訪共計 126 場次,成果豐碩。未來 將秉持一貫撙節政府經費的原則,將資源用 在刀口上,結合多元目的安排出訪行程,並 確保將相關出國計畫之效益發揮至極致;倘 有相關具體成果,將隨時向大院報告。

伍、 結語

本人與僑委會同仁於全球疫情嚴峻之際,克 服萬難展開海外訪問行程,深切感受到僑胞朋友 們在異鄉努力突破疫情限制,奮鬥為生活打拼, 卻仍不忘堅定支持國家的熱情,此正是策勵本人 與本會全體同仁必須持續精進僑務工作的動力來 源。在僑委會迎向 90 週年慶之際,本人及行政 團隊仍將一秉初衷,持續聆聽僑界意見,與時俱 進,結合海內外各界資源壯大僑界,同時運用僑 界能量協助國家發展、壯大臺灣。

以上報告,敬請大院委員不吝指導。